

## **Анализ реализации регионального методического проекта «Время читать» в МАОУ «СОШ № 7» за 2023 – 2024 учебный год**

В этом учебном году школа работала над реализацией регионального методического проекта «Время читать». Основной категорией участников проекта были обучающиеся 7-17 лет. Нами были поставлены следующие цели и задачи.

### Цель:

1. Повышение престижа книги, чтения и уровня читательской активности детей.
2. Формирование информационной культуры детей.
3. Привлечение внимания к чтению и библиотеке.

### Задачи:

1. Привить детям любовь к книге и библиотеке.
2. Воспитывать культуру чтения у детей, прививать потребность в систематическом чтении.
3. Научить детей ориентироваться в библиотечном пространстве.
4. Сформировать у детей навыки работы с книгой.

В ходе реализации проекта педагог – библиотекарь Урюпина О.А. старалась пробудить внутреннюю потребность обучающихся в общении с книгой, создать условия для того, чтобы дети с самыми различными интересами нашли свой путь в мир книги. Реализация проекта началась с анкетирования обучающихся и педагогов с целью выявления читательских интересов. По итогам анкетирования были созданы «золотые полки книг», т. е. составлены списки книг для прочтения обучающимися по классам, с 1-го по 11-й. Они были размещены на сайте школы в разделе «Время читать» и в классных уголках. Затем педагог – библиотекарь Урюпина О.А. составила план реализации проекта по месяцам. Его также можно посмотреть на школьном сайте в разделе «Время читать».

В течение учебного года проводились школьные онлайн - конкурсы: - фотоконкурс «Читающая мама - читающая семья!», посвящённый Дню матери. Результаты конкурса:

начальная школа:

- 1 место: Илешева Милена 4б класс (классный руководитель Черных Л.Б.); Андреев Алексей и Душечкин Даниил 1б класс (классный руководитель Веретенникова И.В.).
  - 2 место: Илешев Арсений 2б класс (классный руководитель Шашкова Т.А.); Жук Лика 1б класс (классный руководитель Веретенникова И.В.).
  - 3 место: Михеева Виктория 1а класс (классный руководитель Малкова Е.В.); Снимщиков Георгий 1б класс (классный руководитель Веретенникова И.В.).
- Основная школа.

1 место: Безчаснюк Дарья 5а класс (классный руководитель Долгих М.А.).  
2 место: Бутырин Кирилл 6б класс (классный руководитель Сидорова Н.А.).  
3 место: Гребенников Данила 6б класс (классный руководитель Сидорова Н.А.);

- онлайн – конкурс чтецов «Моё Оренбуржье», в котором приняли участие учащиеся 5-8 классов.

1 место – Фостяк Вероника 6в класс (классный руководитель Добрынинская Е.В.), Наумова Мария 7а класс (классный руководитель Герцева Л.Н.);

2 место – Лупова Анастасия 5в класс (классный руководитель Говорухина Елена Петровна), Прокудина Злата и Пахритдинов Жахонгирхужа 7а класс (классный руководитель Герцева Л.Н.);

3 место – Бойко Никита 6в класс (классный руководитель Добрынинская Е.В.), Казаков Андрей 8г класс (классный руководитель Солопова Ю.В.).

В мае проходил муниципальный конкурс «Самая читающая семья». Нашу школу представляла многодетная семья Месропян: Тигран Володяевич (папа), Метакся Сержики (мама). Анаит (ученица 7а класса), Гор (учащиеся 6а класса), Давид (учащийся 3а класса). Семья была награждена Грамотой за участие и подарком.

Традиционно на весенних каникулах проходила Неделя детской и юношеской книги. Мероприятия в обоих корпусах проводила педагог – библиотекарь Урюпина О.А. В начальной школе для учащихся 1-х классов была проведена литературная игра «В гостях у сказки»; для учащихся 2-х классов – литературная игра «По страницам сказок»; для 3-х классов – литературная викторина по сказкам Х.К. Андерсена; для 4-х классов – литературная игра «Денискины рассказы».

С учащимися 5-х классов была проведена литературная игра «Книжная галактика». С 6-ми классами была запланирована тематическая беседа «Фазиль Искандер: мудрец из Чегема» (к 95-летию со дня рождения писателя). Но мероприятие не состоялось в виду плохой погоды. На литературную игру «Морское путешествие по книгам Жюль Верна» пришёл один семиклассник, Уренков М. (7в класс) (также из-за плохой погоды). На читательскую конференцию по книге Р.И. Фраермана «Дикая собака Динго, или Повесть о первой любви» пришли только две восьмиклассницы (также из-за плохой погоды). Мероприятия проходили в один день, в корпусе №2, так как в корпусе № 1 был пробный ЕГЭ.

Информация о проведённых мероприятиях размещалась на сайте школы и в соцсетях.

В течение учебного года педагог – библиотекарь Урюпина О.А. проводила беседы и литературные часы с определёнными классами с использованием презентаций, посвящённые писателям – юбилярам и знаменательным датам. Все проводимые педагогом – библиотекарем мероприятия освещались на сайте школы в новостной ленте, в разделе «Библиотека» - «Время читать», а также в соцсетях: Вконтакте, Одноклассники.

Это:

- литературные часы: «Вся жизнь моя – в стихах моих» (к 100-летию со дня рождения дагестанского поэта Расула Гамзатова), «Литературное наследие. Личность. Эпоха», (к 150-летию со дня рождения русского писателя И.С. Шмелёва), «День Царскосельского Лицея», «Великий мастер языка и слова», (к 205-летию со дня рождения великого русского писателя И. С. Тургенева), «Сельма Лагерлёф и мир её творчества», (к 165 – летию со дня рождения шведской писательницы), «Басни дедушки Крылова» (к 255- летию со дня рождения), «Всемирный День писателя», «Я почитаюсь загадкой для всех, никто не разгадал меня совершенно» (к 215-летию со дня рождения Н.В. Гоголя);
- библиотечные уроки: «Путешествие в мир профессии «библиотекарь», (к Международному дню школьных библиотек), «Любимых детских книг творец», (к 120-летию со дня рождения русского писателя А.П. Гайдара);
- беседы – обзоры творчества: «Он приглашает в чудеса», (к 120-летию со дня рождения советского писателя Л.И. Лагина);
- беседы: «День памяти А.С. Пушкина», «Язык – живая душа народа» (к Международному Дню родного языка);
- беседа с использованием презентации, посвящённая 305-летию со дня написания романа Даниэля Дефо «Жизнь и удивительные приключения Робинзона Крузо»;
- беседа-знакомство «Мурзилка - друг ребят» (к 100-летию детского журнала);
- литературная игра «Весёлые ребята В.Ю. Драгунского»;
- литературный турнир «Хотим всё знать!».

Конечно, не все запланированные мероприятия были проведены. Одна из главных причин – продолжительное отсутствие (по болезни) педагога – библиотекаря корпуса № 2. Другая причина – загруженность единственного педагога – библиотекаря не относящейся к библиотеке работой.

Оформлялись книжные выставки согласно плану работы школьной библиотеки и плану реализации данного проекта:

- Великий романист (к 195-летию со дня рождения Л.Н. Толстого)
- Летописец душ народных (к 205-летию И.С. Тургенева)

- Словарь – мой верный помощник и друг
- Сельма Лагерлёф и мир её творчества
- Имя твоё неизвестно – подвиг твой бессмертен
- Герои Отечества славного
- Книги – юбиляры 2024
- Здравствуй, Книжкаина неделя!

Ежегодно в школе проходит Акция «Подари книгу школьной библиотеке». В этом году Акция прошла в феврале, в Международный день дарения книг. Было подарено 18 книг, что вчетверо меньше, чем в прошлом году. (Учащиеся начальной школы приносили книги. Но, видимо, не дождавшись библиотекаря, либо уносили домой, либо оставляли в классной библиотеке). И это снова детские книги для библиотеки корпуса № 2. Библиотека корпуса № 1 не обновлялась с 2011 года.

В апреле педагог – библиотекарь Урюпина О.А. приняла участие в муниципальном конкурсе методических разработок проекта «Время читать» с разработкой литературного часа «Сельма Лагерлёф и мир её творчества». Затем работа отправлялась на региональный конкурс. Результат конкурса пока не известен.

Конечно, не все запланированные мероприятия были проведены. Например, не выпущено ни одной газеты «Время читать!» (по плану должны выпускаться в конце каждой четверти). Некоторые проведённые мероприятия оказались незапланированными, и произошло наложение мероприятий. Да и отсутствие по уважительной причине второго педагога – библиотекаря сыграло роль. Тем не менее, много было сделано для приобщения детей к миру классической и современной детской литературы, для формирования у детей устойчивого интереса к чтению, навыков работы с книгой и поиска книг в фонде библиотек. Прошло укрепление взаимоотношений и делового сотрудничества между обучающимися корпуса № 2) и пятиклассниками корпуса № 1 и педагогами – библиотекарями школы.

Основные цели и задачи для реализации проекта, на мой взгляд, были выполнены.

На будущий год работа по привлечению учащихся к чтению и повышению престижа школьной библиотеки будет продолжена. Но всё-таки хотелось, чтобы библиотечный фонд пополнился художественной литературой для подростков (корпус № 1), новыми красочными книгами как писателей – классиков, так и современных писателей, и чтобы педагоги школы также включились в реализацию данного проекта.

Педагог – библиотекарь Урюпина О.А.